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D’Alstom à l’Europe de l’énergie

L’achat éclair ou qui se veut tel d’Alstom par GE et la surenchère immédiate de Siemens illustrent jusqu’à l’absurde le Monopoly géant auquel se livrent les capitaux, qui entendent prendre tout le monde de vitesse et imposer leur ultima ratio. Il ne fait aucun doute que ce coup de tonnerre a été ourdi en pleine connivence par les directions de GE et d’Alstom et sans doute de Bouygues, premier actionnaire à la recherche de cash pour financer son activité télécom (la proposition de GE stipule qu’une partie de l’argent du rachat de la branche énergie d’Alstom irait aux actionnaires !) ; n’est-ce pas d’ailleurs inhérent au « secret des affaires » ? Dans ce type d’acquisitions, il est légitime, il est nécessaire, face aux intérêts des actionnaires, de prendre la défense des autres « parties prenantes » : les salariés, les sous-traitants ; il est indispensable de se préoccuper des conséquences sur l’emploi, sur la localisation du centre de décision. Cela vaut pour Alstom aujourd’hui comme hier pour Peugeot. Mais les implications dans le cas présent vont bien au-delà, car l’opération ne se déroule pas dans n’importe quel domaine, mais dans celui de l’énergie. Or ne peut à la fois répéter depuis si longtemps et sur tous les tons que l’énergie et le développement durable sont des enjeux essentiels et stratégiques et laisser une entreprise industrielle dont le cœur de métier est la technologie énergétique larguer les amarres hors d’Europe. On ne peut proclamer que l’énergie et le développement durable doivent constituer une ardente priorité pour l’Union européenne et laisser une des entreprises européennes majeures du secteur passer sous contrôle américain, aussi amical soit-il. Car c’est vrai, GE fait la preuve avec Safran qu’une coopération peut être couronnée de succès. Pour autant, avec l’acquisition d’Alstom, il ne s’agirait nullement d’une coopération entre égaux. Et en tout cas, on voit mal le géant américain devenir une pièce maîtresse d’une Europe de l’énergie. 
Une acquisition d’Alstom par Siemens ne susciterait d’ailleurs pas non plus, comme par un coup de baguette magique, cette Europe de l’énergie qui est jusqu’à ce jour purement incantatoire et imaginaire. Mais dans le domaine de l’énergie et du développement durable comme dans les autres, l’Europe peut progresser dans les crises, parce que les crises mettent les enjeux en lumière et obligent à choisir. La crise d’Alstom peut être à l’origine d’une véritable réflexion européenne sur l’Europe de l’énergie que, dans notre commun intérêt, nous devons mettre sur pied : pour quoi faire, avec quels instruments de production, mais aussi de recherche, de normes, d’incitations ? Encore pour cela ne faut-il pas mettre la charrue avant les bœufs. Il est indispensable de se donner un temps (pas trop long) de réflexion, de négociation, de décision, d’approbation, d’autant que la situation de la société n’impose pas de mesures urgentes : le carnet de commande représente 31 mois de CA et la dette financière 2 années seulement de résultat opérationnel. 
Il faut donc éviter toute solution précipitée, toute acquisition éclair. Le gouvernement français dispose de moyens importants, allant de l’Agence des Participations de l’Etat à la Banque publique d’Investissement, pour empêcher la sortie d’Alstom du giron national et européen. Pourquoi ne ferait-il pas pour Alstom ce qu’il a fait pour Peugeot, en entrant au capital  afin de jouer un rôle actif dans les futurs choix stratégiques en favorisant une autre conception de la gouvernance, la mise en place d’une véritable stratégie européenne de l’énergie, de la technologie énergétique et du développement durable ? 
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