Point Presse Lasaire 1er mars 2023
Présentation Gilbert DAVID
Revenons sur le séminaire « Université et Territoires » du 12 octobre 2022, organisé à Saint-Etienne, en partenariat avec le Conseil Départemental (et nous remercions une nouvelle fois son président Georges Ziegler).
La matinée : a été consacrée à l'état des lieux de l'enseignement supérieur et de la recherche animée par Marc Véricel (Professeur émérite des universités)
Avec comme intervenants : 
- Julien Gossa (enseignant chercheur à l'université de Strasbourg) qui a retracé l'évolution de l'enseignement supérieur et de la recherche,
 - Augustin Montoussé du Lyon (directeur territorial d'ENEDIS) qui nous a donné le point de vue des entreprises sur l'université et la recherche,
   - Eric Vernay (enseignant chercheur à Télécom Saint-Etienne qui nous a parlé sur les attentes des jeunes sur l'enseignement supérieur face aux problématiques socio-environnementales.
L'après-midi : animée par Anne-Marie Vergnon de RCF, s'est déroulé sur le thème les liens entre matière grise, innovation, travail et partenaires sociaux avec les territoires.
Sont intervenus : 
- Gabriel Colletis (Enseignant à l'université de Toulouse) sur le rôle des universités dans les dynamiques du territoire,
 - Frédéric Bruggeman (économiste) le territoire candidat prometteur mais décevant au pilotage du développement,
   - Jacques Perrat (économiste et chercheur à l'ADEES) les salariés au cœur de la transformation du modèle productif,
  - Damien Charitat ( PDG de l'entreprise Logic) l'université stéphanoise dans un monde en évolution
  - Christoph Faverjon (vice-président de SEM en charge de l'enseignement supérieur et de la recherche).
Les conclusions de la journée ont été tirées par Laurence Bussière (conseillère régionale en charge de l'éducation, des lycées et qu siège au CA de l'UJM) et Anne -Marie Grozelier (secrétaire générale de Lasaire).
Vous retrouverez toutes ces interventions dans le N° 60 des cahiers de Lasaire, ainsi que le résumé des débats qui se sont déroulés dans la tradition de Lasaire c'est à dire entre une confrontation fructueuse de tous les acteurs représentés dans leur diversité.
Les projets 2023 de Lasaire :
comme vous l'a indiqué Pierre Héritier, le groupe Lasaire 42 s'est enrichi de nouveaux membres ce qui nous permet d’envisager de pouvoir travailler sur plusieurs thèmes avec un dénominateur commun la transition écologique :
bien sur le prolongement du séminaire « Université et Territoires » que je viens d'évoquer (particulièrement en lien avec l’École d’Économie de Saint-Etienne)  
mais aussi sur les transpositions des conclusions à notre territoire de notre prochain séminaires intitulé « pour une transition écologique et sociale juste et planifiée » qui aura lieu à Paris campus Condorcet les 4 et 5 avril prochains.
